



Disponible

C7200

EL HERALDO

ÓRGANO DEL CLUB COLORADO «JOSÉ BATLLE Y ORDOÑEZ».

PORTE PAGO

Tacuarembó, Sábado 24 de Marzo de 1917

DISPONIBRE
Para aviso

Año III - Núm. 33

Director:

HÉCTOR LANDÓ

Redactores:

JULIO CESAR BOLAÑA

WASHINGTON ESCOBAR

Dirección y Redacción:

Local del Club «General Rivera».

Aparecerá los Sábados

SUSCRIPCION

Año (adelantado)	\$ 5.00
Semestre	• 2.50
Trimestre	• 1.50
Mensual en la ciudad	• 0.50

Por suscripciones, avisos, etc., dirigirse al administrador.

TALLERES

Calle 18 de Julio esquina Libertad

EL HERALDO

La proclamación de Batlle

El Club Colorado «José Batlle y Ordóñez» ha proclamado candidatura a la futura presidencia de la República al ciudadano Don José Batlle y Ordóñez.

No podía la juventud colorada de Tacuarembó, que es músculo y cerebro, nervio y acción, permanecer indiferente ante el gran movimiento colectivo en pro de la candidatura de nuestro primer jefe civil. No implica dicha proclamación un deseo inconsciente de mando ni tampoco, una bandera de amenaza constante contra los que, solapadamente han venido sembrando la discordia en nuestro Partido o han pretendido relajar las supremas energías de la Patria.

Ella es una bandera de principios constructivos, de mejoramiento intelectual y económico, una salvaguarda del derecho una garantía para las masas ciudadanas y para la pureza del sufragio.

Tiene derecho por sus virtudes y talento, por su afán, siempre creciente, de engrandecer, en todos los órdenes, a la Patria.

Tiene derecho porque es un dique para las ambiciones desmedidas de las montoneras gauchas y de los caudillos ensorberdecidos; —porque es el primer estadista y el príncipe democrata de América.

Es el candidato del Partido Colorado por que fué él quien le dio el verbo ideológico con su amplio y liberal programa de gobierno; por que fué él quien reuniendo sus dispersas energías formó la gran masa ciudadana que se mueve en procura de altas finalidades democráticas.

No importa que ella levante la calumnia el dictador, la amenaza y el insulto. Vencera porque es una causa buena, hermosa y por que le deseamos todos los que sentimos el sincero amor a la Patria.

Y a la manera de Artigas podría mos decir con un ilustre pensador uruguayo que es el primero en el tiempo, en el pensamiento y en la gloria.

La tercera presidencia de Batlle se impone porque de lo mucho realizado ya en su gobierno anterior, falta mucho aún que agregar en materia de leyes sociales y económicas. Para bien de la patria, él lo prometido y lo hará.

José Batlle y Ordóñez
BIOGRAFÍA LITERARIA

Damos a publicidad la biografía que sobre Batlle ha escrito magistralmente el ilustre literato Juan José de Soiza Reilly del libro «Crónicas de amor, bellezas y de sangre».

Los europeos conocen poco a Batlle. Lo conocen... fotográficamente. Y ese no debiera ser nunca un medio honesto de conocer a un estadista que puede nivelarse con Sanmartín... Lo juzgan erróneamente. Hay quien lo cree un caudillo. Un caudillo vulgar. ¡Y es todo lo contrario!... Hay quien lo cree un de mago. Un arrivista sin historia. Un gaúcho sin origen y sin rumbo. ¡Y es una antítesis!... Se le cree un revoltoso y un guerrero volátil y superficial, cuando es el hombre más pacífico y sólido y profundo que florece en el Río de la Plata... Se le atribuyen ideas de intranquilo rojo y de «matóide atípico», cuando es un nombre que conoce el equilibrio de todos los extremos. Posee la sabiduría de los fuertes.

—«Es bueno como el pan»... —se ha dicho.

Si. Es bueno como el pan. Pero es también un león cuando se trata de correr enemigos, si éstos enemigos lastiman el honor de la patria con grescas de conventillo.

Batlle y Ordóñez mita con melancólica tristeza los arranques de los energúmenos que gritan y que ladran a sus pies... Sabe sonreir al temporal que pasa. Tiene fe y esperanza en el sol del mañana. Si Batlle fuera yanqui se llamaría Roosevelt. Porque, además, es fuerte y decidido. Es un profesor de voluntad. Habla poco. Pero cuando habla, no olvida lo que dice. Piensa en yanqui.

Batlle y Ordóñez sirve de pasto a enemigos tan crueles, y le odian y le envidian tan numerosos detractores, que es hora de pensar en que su encarnación humana necesita la incomprensión del mármol. No hay duda. Sin quererlo, Batlle y Ordóñez ya se va estatuizando. Cada una de sus reformas constitucionales le sirve de pedestal...

En Batlle y Ordóñez la República Oriental del Uruguay posee al «hombre superior» que se levanta y se ergue, alumbrando el continente por encima de todas las naciones de la América Latina.

Podré yo demostrarlos tales cosas? Lo intentaré. Principio con esta biografía, en donde la historia se mezcla a la anécdota personal de los recuerdos.

Si logro destruir algunas de las falsas opiniones y prejuicios que sobre Batlle se han tejido, no habré hecho, estoy seguro, un gran servicio a Batlle, porque él no necesita mis elogios.

—Elogios? ¿Para qué? —paréce-me que dice. Naturalmente. Es razonable. Le sobre los elogios. Y, sobre todo, mucho menos los necesita ahora que está en la presidencia. Pero, yo no quiero elogiarlo solamente. Perígo un sueño más digno de mi raza charrúa y más propio de libertad de pensador. Si con este folleto logro que se admire con más amor mi país, habré realizado el ideal más alto y más hermoso que pueda concebir un escritor: defender a la patria con la pluma que vale más que un maisterio.

La futura presidencia
de la República

Proclamación del ciudadano José Batlle y Ordóñez

Votada por unanimidad y aclamación por el Club Colorado «José Batlle y Ordóñez»

Homenaje de EL HERALDO



SUS ORÍGENES

José Batlle y Ordóñez, nació el... No. Es doloroso comenzar con fechas. Trataré de eliminarlas donde me sean inútiles. Pero creo que antes de biografizar la figura histórica de José Batlle y Ordóñez, conviene a mí programar, dedicar un capítulo a los antepasados del Ilustre uruguayo. Nunca podrá conocerse mejor a un personaje que analizándolo las vidas y los hechos de los que, orgánica y moralmente, contribuyeron o formaron

La ciencia moderna exige que para juzgar a un delincuente, se estudien sus raíses ancestrales. Del mismo creo que el crítico antes de comenzar el análisis de cualquier hombre ilustre debe, ante todo, desender al fondo de la tierra y renover la tumba de sus oscuro ascendiente. Allí podrá encontrar el género y el origen de las virtudes y de los delitos que formen el carácter, la obra y la vida del sujeto en estudio.

El origen de Batlle y Ordóñez, es naturalmente español. Sus antepasados fueron de Cataluña. Quien conozca el maravilloso espíritu catalán —fuerte, honrado, ativo, rudo pero sencillo y bregador,—no podrá negar que en Batlle y Ordóñez, persiste todavía, a pesar de la evolución de la sangre, ese mismo espíritu regional. Subsidiario, oriundo de Barcelona era un rico comerciante, que por patriotismo frecuentó la patria: defendió a la patria con la pluma. Su abuelo, también catalán, era José Abad, que consiguió sus cuatro hijos: todos uruguayos y de muy corta edad. Uno de los niños era Lorenzo

Batlle, que había de ser padre actual presidente. Al poco tiempo de llegar a España, la señora Batlle falleció en Sitges, pueblo su nacimiento. Allí, en esa pintoresca villa que más tarde habría celebrado la pluma evocadora y poética de Santiago Rusiñol, falleció don Lorenzo Batlle practicó sus primeros estudios. Sitges pasó a Lorca (Francia) y más tarde fue llevado a Madrid y colocado en el «Colegio de Nobles y Militares». Sucaracié diseoso, lo hacía temible. Pero un temible aún lo hacía su bondad. Era de una rectitud excesiva y una altivez que nunca se doblaba. Para don Lorenzo Batlle, su honor era una dama. Tuvo por compañeros de colegio figuras célebres como Fernando Núñez, el general Peñuela, Concha, O'Donnell, Rocas, el famoso Balmaceda que los biógrafos llaman conde de Chilimarcos y duque de Tútuán. Sus maestros fueron Liste, Hermosilla. En la amistad con sus discípulos y en la enseñanza de maestros tan egregios —y tan enviudables, —don Lorenzo Batlle, fijó un carácter activo de mosquito criollo y una fuerte pasión por las bellas artes y por las bellas letras. Todas estas cualidades se reproducen en el hijo José Batlle y Ordóñez.

Terminados sus estudios y ya comenzado de una educación esencialmente arrastrado por el amor a su patria. Había nacido en Montevideo. Nació en Septiembre de 1810. A cumplir la hermosa y romántica edad de los 20 años, —está en 1830, —salió de España con rumbo a Montevideo, a bordo de una fragata norteamericana llamada «Nepiuno». El viaje verificóse en cuatro meses. El joven no llevaba en su bolsa, ni un céntimo. En cambio tenía el alma llena de esa fe de esa entusiasmo que ha sido siempre la norma de conducta de los Batlle...

Le acompañaron en el mismo viaje, don Jaime Cibils y don Juan Romaguera, a cuyos descendientes se conoce en el Brasil.

Cuando don Lorenzo Batlle llegó a Montevideo, terminaba la guerra de la Independencia. Se produjo una terrible rivalidad bélica entre Rivera, Lavalleja y Oribe. Entonces Batlle aprovechó el instante. Ingresó en el ejército. Y en las luchas que vinieron después, tomó su puesto de honor.

Aunque era poseedor de un carácter decidido y energético, cuenta la historia que D. Lorenzo Batlle, se adaptaba fácilmente todas la simpatía de sus compañeros, por su bondad y sobre todo por su gentileza. Gentileza rara en esos tiempos —lo digo con dolor... Además, por sus conocimientos y su intelectualidad, se hizo admirar de jefes y amigos, sin despertar odios ni rivalidades. Era un hombre sencillo. Sin doblez. Tan como el agua.

A pesar de la fiebre sanguinaria de esas guerras civiles, don Lorenzo Batlle, soldado en todas ellas, jamás maneció su nombre con un acto de venganza. Ni con ninguna acción criminal. Jamás derramó sangre inútilmente. Jefe del primer batallón de guardias nacionales de Montevideo y con subalterno como Solís, Palma, etc., fue encargado en 1813 de la defensa de la capital, a la derecha de uno de los puntos de mayor peligro, durante el sitio que comenzó en 1813 y duró nueve años. Por sus actos de valentía y coraje en 1817 y 1818, fue nombrado ministro de Guerra de

la Defensa, teniendo por compañeros a don Manuel Herrera y Obes, don Bruno M. de Ayala y don José M. Muñoz. El general Garibaldi tributó grandísimos elogios por la toma de la Colonia en 1843. Desempeñó también, con honradez acrisolada, el ministerio de Hacienda, en varias ocasiones. En Agosto de 1855, fué encargado del derecho de todos los ministerios bajo gobierno de D. Luis Lamas. En Agosto de 1856, volvió a desempeñar el ministerio de Hacienda, teniendo por colegas a Reguera y Lecocq. Alejóse después de la política, durante las administraciones de Pereyra y de Berro, y entró de nuevo en el ministerio de la Guerra, el 2 de Mayo de 1865, bajo el gobierno provisional del general Venancio Flores. En Abril y Mayo de 1860, fué ministro de Relaciones Exteriores. A la muerte del general Flores, don Lorenzo Batlle fué nombrado presidente de la república —el 1.º de Mayo de 1868—, sin ambicionar el cargo y sin haber hecho la menor gestación para lograrlo. En su administración, que tuvo una de las épocas más difíciles del Uruguay, figuraron como ministros Herrera y Obes, Reguera, Elauri, Rodríguez, Caballero, Magariños, Pedro y Cándidos Bustamante, Fernando Torras, Stewart y otros. A pesar de la guerra civil que sufrió el país (1870 a 72), su administración fué de las más laboriosas y duradoras. Se reglamentó la policía. Se construyeron los primeros puentes en la república. Se sancionaron los códigos civiles y ministeriales. Se garantizó la propiedad de la nueva y vieja ciudad de Montevideo contra el lúcio. Se legisló sobre tierras públicas y bancos. Se suprimió la restricción de la impresión. Se arregló la deuda italiana. Se organizó el Asilo de Mendigos. Se inauguró el primer Club Liberal. Se reanudaron las relaciones con España, interrumpidas desde 1814. Se establecieron los primeros tránsitos en Montevideo. Se inauguraron las aguas corrientes en Santa Lucía. Se establecieron algunos telégrafos. Se dió la concesión de varias líneas ferrocarrileras y se dictó el reglamento del Estado Mayor General del Ejército. En fin, el señor Lorenzo Batlle a llevó a cabo en su época una revolución de progreso mental semejante a la que, cuarenta años después, realizaría su hijo...

El general Batlle, al entrar a ejercer la presidencia, tenía muy regular fortuna de sus antepasados. Cuando bajó del poder estaba en la miseria. ¡Ejemplos moralizadores de notoria evidencia! La población de Montevideo acordó asociarse a la colonia italiana en 1831, por la muerte del general Garibaldi y el general Batlle fué nombrado presidente del Comité. En el otoño de su vida y a causa de las pasiones políticas, fué dado de baja del Ejército, el 27 de Mayo de 1836, por haberse ausentado para Buenos Aires. Quería tomar parte en la revolución del Quatrado. La conciliación de partidos de Noviembre de 1836, repuso en su grado militar al general Batlle. Fue 4 años presidente de la república; 8 años ministro de la Guerra; varias veces ministro de Hacienda y de Relaciones Exteriores y ostentó una faja de 41 años de servicios nunca interrumpidos. Murió en Montevideo, el 8 de Mayo de 1857. Tenía 77 años de edad.

Tal fue el padre de nuestro presidente. Tuña república floró su muerte. Era el reformador a quien los uruguayos debieron un salto de veinte años sobre las demás repúblicas del Sur...

La longevidad es un detalle significativo en los Batlle y Ordóñez. El bisabuelo, á pesar de sus luchas, falleció a los 83 años. El abuelo, José Batlle Carrés, a los 75. Y por fin, el padre, general Lorenzo Batlle, tuvo como ya lo dijimos, 77 años de edad... Todos han sido físicamente altos y varoniles. Ojos monocelos pero investigadores; de esos ojos que miran siempre de frente. Ojos que al mirar agradan y alestan. Acosarían a los teñideros. Alientan a los timidos. Otras coincidencias ligadas al árbol genealógico al abuelo, al padre y al hijo: los tres eran justos. Pocas estirpes conservan en sus tratos, tanta similitud.

EL HOMBRE

José Batlle Ordóñez nació el 21

de Mayo de 1856. Cumplirá 55 años dentro de pocos meses. A esta edad, son pocos los hombres eminentes que han dado una obra tan compleja, tan honda y tan amplia como la que él ha levantado en su país. Es justo descontar que el físico lo ayuda. Vigoroso como un gladiador, su fuerza cerebral es también de un artista. Con su fisonomía y su sonrisa bonachona, deja caer lentamente sus frases. Cuando imparte una orden, incrusta sus palabras en el cerebro de quien oye. No hay necesidad de pedirle que repita la orden. Habla poco. Y habla por que cada una de sus palabras tiene mímica. Por eso, nunca se contradice...

Personalmente, le conocí en los primeros años de mi niñez. Mi cartera periodística la inicié anónimamente bajo su maestría. Y una anécdota fué la que me ligó para siempre a su existencia de piloto de hombres. Ya tuve ocasión de narrarla en una correspondencia a «Caras y Caretas», que manda desde Roma, donde estuve con él.

El aspecto de bohemio lírico subsiste todavía en Batlle y Ordóñez no obstante la obligada estética presidencial que lo transforma... Me parece verlo, en 1894, de pie en la puerta de la imprenta Central Grande. Enorme. Cubriendo toda la puerta con sus anchas espaldas de Attila... Nunca le oí un grito. Suave y siempre triste. Triste como aquellos que sintiéndose con brío para hacer algo enorme, tienen que resignarse a ser hormigas. Una de las virtudes que más heredó Batlle es una entereza con que supo soportar las horas de infarto. Su diario «El Día», era uno de los principales de Montevideo. Tal vez el más leído... Pero los que hemos hecho periódicos sabemos que no es el mayor tiraje el que trae mas dinero... Batlle se resignaba. Se resistía. Peleaba. Y así fué como triunfó. Su triunfo fué rápido porque fué lento. En la América se sorprendieron de que Batlle ascendiera desde «El Día» a la Presidencia de la República. No se explicaban cómo, de simple periodista belicoso —que era la fazínica con que por aquí le conocían— pudo llegar tan pronto a las alturas. Es que ignoraban la lenta evolución de este hombre singular que con una paciencia de picapredero dejó caer su gota de agua durante diez, veinte, treinta años consecutivos, sobre la conciencia de su pueblo.

Para completar esta silueta del «hombre», es necesario penetrar en su hogar, tan puro y tan sencillo. No creó incurri en una profanación. Penetrar en el templo con el respeto y la simpatía que me inspiran las intimidades de los hombres sencillos. Recién necesario rozar el temor del hogar de Batlle para destruir ciertas leyendas. Leyendas falsas y cobardes, que se hicieron circular entre Batlle y Ordóñez puso un freno al abuso de ciertas cofradías. Cofradías, tal vez más comerciales que católicas.

No diré que siento herir la susceptibilidad y la modestia del gran ciudadano al hablar de su hogar, puesto que esta biografía no la escribo para él. Le escribo para los que se han forjado de Batlle una idea falsa. Y, sobre todo, cruel... Como hombre de hogar, es un hombre modelo. Es poco gobernante; vio como en el, que las virtudes de la política no hayan contaminado su moral doméstica. Su compañera es una noble dama. Digna esposa de un hombre de su talla. Es una mujer ilustrada. Ama a todos los orientales con igual cariño de patria. Y en la larga y estrecho abrazo de amor á su esposo, á su patria y á sus hijos.

—Sus hijos. Batlle adora á sus hijos. Durante sus viajes por Europa, nunca los ha dejado. Y hasta cuando fué al Egipto, los llevó.

Para Batlle, el dinero propio carece de valor.

«—Nunca serás rico—le dicen sus amigos.

Y es cierto. Como «El Día» es un banco, Batlle sostiene numerosas familias. «No sólo son familias de su parentesco si no también de sus amigos. De amigos que ya han muerto pero que lo ayudaron en épocas muy tristes...

EL PERIODISTA

El periodismo tal como lo practicó Batlle y Ordóñez, sigue practicando todavía. No sólo en el Uruguay. También en la Argentina... Es el periodismo de combate. De barricada. De ideas y de lucha. Periodismo que lucha sin descanso. Sin tregua... Para esta clase de periodismo —un poco fuera de moda ya, —se necesitan temperamentos de hierro y almas a prueba de cañón. Todo esto tuvo Batlle. De ahí su éxito...

Después de haber cursado en la Universidad de República hasta el año de Derecho —dice un biógrafo— José Batlle y Ordóñez siendo joven se fué a Europa. Nutrió su espíritu con un buen caudal de observaciones y conocimientos.

De regreso a Montevideo, renunció sus estudios universitarios, pero su temperamento de luchador, unido a su pasión por la justicia, violada y escarnecida a cada paso por el auge de las dominaciones personales, le inclinaron al periodismo, que era en esa época, escuela de la lucha y perseverancia—Los que han vivido en aquellos tiempos, concien por experiencia la intensa y terrible crisis política que sufrió la República desde algunas hordas impetuosa las imprentas «La Razón» y «El Plata» en la noche del 20 de Mayo de 1881. Fue precisamente en ese doloroso momento, que el señor Batlle y Ordóñez asumió la redacción de «La Razón», acompañado del doctor Dufort y Alvarez, iniciando contra el gobernante que autorizó esos escándalos, una propaganda energética, violenta muchas veces, pero fundada siempre en la justicia y su derecho. Pronto sus golpes costeros le atrajeron el odio del general Santos, quien pretendió doblegarla, acudiendo a todo género de amenazas.—Como las amenazas no dieron resultado, se recurrió a un atentado incalificable, que sólo puede creerse por que la historia lo narra con caracteres imborrables. Una noche varios asaltos asaltaron el domicilio del periodista, atentando contra la vida de padre, el general don Lorenzo Batlle, a quien dispararon un tiro. ¡Felizmente no dió en el blanco!

En el año 1885 Batlle y Ordóñez retornó a la arena periodística, acompañando al inolvidable publicista doctor don Teófilo D. Gil. Como el ambiente político no fue propicio para el éxito de una propaganda seria, tanto Batlle como Gil se preocuparon esencialmente en aquella campaña, de preparar el sentimiento público para un establecimiento revolucionario. Apenas llegó la oportunidad, el señor Batlle, que había iniciado con el señor don Rufino T. Domínguez la organización del primer batallón de voluntarios, abandonó su pluma de combate, emigrando a Buenos Aires, para hacer vida exclusiva de soldado, hasta la desgraciada jornada del Quebracho.

Priostero en Palmares de Soto, regresa Batlle a Montevideo, pero las preocupaciones dominante de su espíritu activo y emprendedor, no se avienen con la quietud a que lo tiene condonado el desenlace de los últimos sucesos. Emprende entonces la función de «El Día», que a parece vertiendo concepto moderado sobre la situación del país, pero la lógica de los sucesos, más infalible que la voluntad de los hombres, trajo en los esos nobles própositos. Poco tiempo después, en Agosto de 1886, el general Santos amenaza de muerte a los minorías parlamentarias que habían votado al general Pérez en la última elección presidencial, obligando a sus miembros a emigrar, después de haberse asistido en la legación francesa. Antes de abandonar la patria, aquellos ciudadanos preparan un manifiesto, que ningún diario acoge en sus casas columnas temiendo ser víctima de alguna violencia. Sabe de esa resistencia el director de «El Día», ofrece las columnas de su diario, recoge el documento y lo publica. Desde aquella fecha, «El Día» se hace opositor violento, combatiendo todas las deformidades y abusos de la época.

Falta espacio para describir con relativa minuciosidad, los trabajos periodísticos de Batlle en aquel período fecundo de su vida, así como los poliglos, amenazas y persecuciones que hubo de arrostrar en el curso de su propaganda. Dos veces fué encerrado en la cárcel, acompañado de otros distinguidos ciudadanos. En la segunda detención el general Santos, que quería humillarlo a cualquier precio, sólo consiguió enaltecerlo, demostrando hasta que grado aborrecía al distinguido periodista que desplegaba la mayor suma de energía y tenacidad, flagelando sus atentados. Mientras que los otros presos permanecían detenidos en la policía o en puestos en libertad, el señor Batlle era conducido a la cárcel del Crimen. Allí permaneció tres días, confundido con los criminales. Durmió sobre la tarima que el reglamento interno de esa casa ofrecía a sus asilados!

En aquella época la pluma de Batlle no cartaba ni pinchaba: humanidad... Era la época inquisitorial de la esclavitud de los cuartales. Batlle inició una campaña en pro de los pobres soldados.

Cada cuartel era un subterráneo de la inquisición. Cada jefe un Torquemada.

He aquí una anécdota que prueba la eficacia que tenía la pluma periodística de Batlle.

En el año 1886, al mismo tiempo que los niños del Asilo de Huérfanos morían en bandadas por falta de cuidados, las infelices locas del Manicomio apenas cubrían sus carnes con girones de harapos, porque los caudales de la beneficencia pública se dilapidaban escandalosamente. Batlle recibió la denuncia. Comprobó su exactitud con algunos reportajes que comovieron profundamente a nuestra sociedad. Y publicando varios artículos sensacionales, logró al fin mejorar la suerte de aquellos desgraciados. La campaña fué fructífera. Una de las primeras medidas que adoptó el general Tajes en su gobierno, fué arrebatar a la Junta E. Administrativa de Montevideo la gestión de la beneficencia pública, encargándola a una Comisión de ciudadanos.

Mientras esto sucede la situación

política es cada día más grave. Batlle es perseguido. Es amenazado. Se pone preciso a su cabeza menuda de sonador errante. Tiene que venirse a Buenos Aires. Enterrado de los trabajos revolucionarios, se alista en las filas rebeldes. Sale a la campaña en carácter de secretario del coronel Galeano. En vispera de invadir la República, llega a sus oídos una noticia, que lo llena de felicidad: la conciliación del general Santos celebrada en Noviembre de 1886. Batlle sale peinado en aquella ocasión que su odio a muerte lo separa del terrible tramo. Sin embargo antes q' «colorado», se siente rojamente «uruguayo»... Convence a su jefe. Le inicia los sentimientos pacíficos y vueltos de nueva Montevideo. Hubo de pedir la paz para su patria, para prestar a la patria, antes que satisfacer sus conciencias y sus odios y rencores personales. Esgrime de nuevo «El Día»—esa hermosa tribuna que ostentaba la fuerza en manos Manuti y Rivas y Arenas. Se alió a la causa de la conciliación. Una prueba de la eficacia de su apoyo, en favor de la paz, nos la da un famoso telegrama de José Pedro Ramírez, que dice:

«El concurso que prestó Batlle y Ordóñez á la paz equivalió á la de una legión muy poderosa».

Se interrumpe poco después la existencia de «El Día». Reaparece en 1889, siempre con Batlle al frente. Proclama la candidatura de Juárez Herrera y Obes para la presidencia de la República. Como si un hado protector guagara su pluma, triunfa en esa campaña.

En su gobierno de Batlle Borda permanece á la expectativa. Viendo que no se cumplen los anhelos de libertad política, abre una campaña de oposición. La pluma de Batlle saca chispas. Un artículo suyo sugiere incoentemente al joven Atroondo la idea de matar a Urquiza Borda. Ese mismo día es asesinado el presidente. Y Batlle,

Se alquila

Una casa con comodidades separadas situada en los suburbios de la ciudad, cuya planta para una familia agrícola, consta de la misma con un terreno de una hectárea, adecuado para plantar verduras, legumbres, etc.

Para tratar en la casa comercial de Uruguayo de José Catalogo, calle B de Julio—Tacuarembó.

ante las malévolas acusaciones, tiene el coraje uruguayo de tomar la silla á la responsabilidad de aquél crimen político. Un ejemplo de energía. Batlle supera tener sus ideas con su vida.

Al subir Cuestas, el periodista aproxima al gobierno. Trabaja, se multiplica. Se bifura... Se hereda una mental labora eficazmente. Es amigo de Cuestas. Interviewa en la paz del 97, iniciando gestiones entre los colorados disidentes para a Buenos Aires. Y con el comité revolucionario se convierte. Hace obra patriótica la revolución finaliza...

En 1898 es elegido senador por Montevideo y en su carrera política sigue hacia la cumbre... «El Día» prosigue también su marcha. Pero Batlle tiene ya otros campos de batalla. En ellos puede luchar mejor que en el estrecho campo de las letras de molié...

EL GOBERNANTE

La figura política de Batlle comienza á perfilase en 1882. Prime, ro, es un muchacho de talento que grita. Luego, sus pasiones le llevan á un combate más serio. Estudia peteca. Piensa. Escribe una poesía y carga sus pistolas. De la mesa de redacción pasa al campo de guerra. Así siempre evolucionando hacia adelante, llega a 1898, en su personalidad adquiere el apogeo de la fuerza y del brillo. Para llegar á tal resultado le ha sido necesario peregrinar por épocas de miseria y de persecuciones, de amenazas y de crímenes, sin que en nada sufra su integridad. Por eso es un civilizado.

Su actuación directa en el gobierno del país, finca su origen en la presidencia de Cuestas. Forma parte entonces del Consejo de Estado hasta que lo eligen senador por Montevideo en Diciembre de 1898. El 14 de Febrero de 1899 el Senado le nombra vice presidente de la República, desempeñando interinamente el Poder Ejecutivo hasta el 1.º de Marzo.

Durante el gobierno provisorio de Cuestas—narran los biógrafos— Batlle, —éste tiene oportunidad favorable para desenvolverse. Colabora en la sanción de la ley electoral que se consagró la representación de las minorías. Desempeña una figuración importante en el proceso electoral. Firma como delegado del Partido Colorado el proyecto de acuerdo celebrado el 15 de abril. Es uno de los primeros que ofrece sus servicios el 4 de Julio, cabecizando un grupo de ciudadanos. Y finalmente, hallándose á cargo del Poder Ejecutivo, entrega finalmente el timón del Estado al Presidente Cuestas, no permitiendo siquiera—porque repugnaba á su lealtad y á su honor,—que terminaran tranquilamente las insinuaciones que dirigían, para explotar el beneficio suyo, la posición política que los sucesos le habían deparado.

E 1.º de Marzo de 1903 ocupa Batlle la presidencia de la República. Una pintoresca revolución que sólo sirve para poner de relieve el heroísmo de los orientales y su amor á su patria, enturbia el principio de su administración. El 24 de Septiembre 1904, Batlle, que habiendo á todo trance traído tranquilidad á su país, firma la paz con Brasil y se prospere la República. (Continúa en la página siguiente)

Quien mucho habla ..

Es el caso que con motivo del probable nombramiento del joven Washington Escobar, para ocupar el puesto de auxiliar 2.o de Correos por haber pasado el señor Oscar Benavidez a desempeñar el cargo de Juez de Paz de la 4.a sección; se desciende. «El Nacional» en consideraciones autoajudizadas que revelan un completo desconocimiento de lo que dice, pero que demuestra el elemento que ha hecho carne en las filas opositoras de no perder la menor oportunidad de ensombrecer y desestimizar todo acto de funcionarios públicos.

Dice el colega que se ha postergado injustamente a un empleado de sacrificios, para favorecer a Escobar, lo cual es una reverenda tontería, desde que el puesto vacante y el que desempeña ese empleado de sacrificios, son de igual categoría. Luego afirma, que el mayor de los males, es que el empleado propuesto carece en absoluto de la práctica necesaria para desempeñarse. Pero señor: como es posible que sea quizás práctica para fabricar el pan, sin antes amasar la harina pacientemente como Dios manda! Ni el buceusentido los libra de manazacos.

En cuanto a la suposición caprichosa del colega de haber mediado influencia exterior sobre el ánimo del señor administrador, podemos garantir que el señor Durdos ha procedido bajo la más estricta independencia, premiando a un empleado honesto y velando por el buen servicio de su oficina.

Y por último, no permitiremos, al «El Nacional» ni ningún periódico blanco que salga tanca enristre, como lo hizo. Ridículo Quijote, en defensa de los colorados. Ellos tienen confianza plena en que jamás se les perjudicará en sus empleos ni se les hará víctima de postergaciones imparciales.

Sería conveniente que «El Nacional» se tome el trabajo de averiguar como se produce las cosas, para no incurir, a cada rato, en tan soberanas planchas.

Club Colorado «José Batlle y Ordoñez»

Bajo la presidencia del señor Domingo Paunesse y actuando de secretarios los señores Franklin Gravina, Antonio Machado y Julio César Bolana, sesionó el Miércoles la comisión del Club Colorado «José Batlle y Ordoñez». —Estaban presentes los miembros señores Carlos M. Reiner, Luis G. Freitas, Cirilo Pereira, Homero Ranero, José Paunesse, Lincoln Piccalomino, Washington Escobar, José Fabregat, Díctor Landó, Washington Gravina, Gilberto Apatia, José Paulino, Alfredo Tachini, Leonor Cristhy, José Gutiérrez, Israel Antúnez y Rosendo González Soca.

Leida y aprobada el acta de la sesión anterior se pasó a considerar ciertos asuntos.

Se designó al señor Alfredo Gravina miembro del Club Colorado.

Se leeó una nota del Sr. Julio Ma. Sosa aceptando el nombramiento de miembro honorario del club

Moción del Sr. Bolana para que, existiendo una notoria conveniencia nacional y partidaria, el Club proclame por unanimidad y aclamación candidato a la futura presidencia de la República al ciudadano José Batlle y Ordoñez y que se envie telegrama a dicho señor y a la Comisión Nacional Colorada, comunicándole la resolución.

Dicha moción fue recibida y aprobada con estruendosos vivas al Sr. Batlle y al partido colorado.

Moción del señor Bolana para que se adhiera al gran Comité Nacional Pró—Candidatura Batlle que preside el Dr. Baltasar Brum, siendo aprobada.

A instancias de varios miembros píde la palabra el señor Washington Escobar mociónando para que se dirija nota á la Comisión Nacional

Colorada y señores Diputados y Senadores por el Departamento pidiéndole la derogación del voto secreto para el Piesbrito y todo acto electoral.

Expone, dicho señor que en las democracias bien organizadas como la nuestra es innecesario el voto secreto por cuanto la pureza del sufragio y la libertad electoral están garantidas plenamente. Después de tratar otros asuntos de escasa importancia se levanta la sesión siendo una hora avanzada.

Biógrafos

Desde días atrás, viene dándose en el Teatro Variedades la cinta cinematográfica policiaca los «Misterios de Nueva York». En primer lugar debemos manifestar que de policial no tiene nada, y mucho menos de misteriosa. A nosotros nos ha venido resultando un verdadero «paquete». ¿Por qué? Por que es un montón de vistashilvanadas al azar, allí se suceden las cosas porque si no más; porque se le ocurre a la empresa, sin importarle un comino la lógica y el buen sentido. Es de reprochar el excesivo reclamo q' se hacen con cintas que carecen en absoluto de todo valor artístico. Es de extrañar también el que la empresa Tachini y Antelo cobren el precio tan excesivo de 40 centésimos la entrada. Efectos del Trust?

Haciendo justicia debemos, confessar que emparce compensa la selecta concurrencia y la valiosa audición musical ejecutada maestamente por los profesores Benedetti y Zoboli.

Hemos visto concurrir a las señoritas: Pastora Urrelli, Blanca Viana, Zobeida Rodríguez, Sara Benavidez, Dora y Eufrosina Pintos Pereira, Felicia, Isabel y Amabilis Moroy, Ema y Josefina Poiraud, Blanca y Angélica Martínez Catalina, Italia Gravina, Indalecia Pintos, Raquel y María Rígoli, Carola y Norma Rodríguez, Zoraida y Flor de María Silva, Doralina Ramos, Valentina y Blanca Esteves, Aída Cano, Mercedes Oliver, Cata y Clara Dos Santos, Maruja García, Blanca Gaubao, Luisa Martínez, Lola Olivera, Elisa y Leila López, Diamantina y Dora Isa Gancés, Martina Christy, Zoraida Conzi, Sirena Marela, Delta Conti, Lelia Tachini, Josefina Moura, Lilia y Mirza González y otras que no es posible retener en la memoria.

“El Heraldo”

Desde el próximo mes de Abril el club colorado «José Batlle y Ordoñez» se encargará de la administración del periódico. EL HERALDO

Al efecto ha designado para ocupar dicho puesto al activo corresponsal Sr. Franklin Gravina

Por lo tanto los interesados se dirigirán a dicho señor, pon susurro de suscripción, etc.

Nuestra señora

Debido al exceso de material, al tiraje especial y a la enfermedad y aguja anuestro correligionario q' aquella noche el Sr. Attiliano Gerente de la Imprenta Sr. Attiliano Diaz, nos hemos visto obligados a retrasar la aparición de EL HERALDO.

Pedimos disculpa.

Liceales

El Poder Ejecutivo ha nombrado Director del Liceo Dptal de Tbó. al Sr. Arturo G. Pintos.

Elemento estrechamente vinculado a nuestro círculos sociales, poseedor de una gran cultura, conociendo á fondo el ambiente estudian-

til, poseyendo las mejores intenciones y un intenso amor á la enseñanza el Sr. Pintos sabrá desenvolverse sus facultades y obtener hermosos resultados siempre que nuestros estudiantes le presten su apoyo eficaz.

Felicitamos al Sr. Pintos por el ascenso y á los estudiantes por el Director que tienen.

Policiales

Hoy a las 12 1/2 se produjo un hecho de sangre en la casa de comercio del Sr. Gregorio Latiero.

Según versiones el menor Modesto Esteves da Silva estaba mostrando una pistola de grueso calibre ignorando que estuviera cargada á un muchacho llamado Santos, escapándose un tiro que fué a fijarse en un ojo del menor Julián Vieira.

Al lugar del suceso concurrieron las autoridades y el Médico de Policía.

De viaje

Aya de paso, fugaz viajera desconocida: fué solo un sueño, sólo cupricho, sólo un [acoso] duró un instante, de los que llenan toda [una vida].

No era la gloria del paganismos, no era el encanto de la hermosura plástica y racia Era algo suave, nube de incienso, luz de idealismo

No era la Grecia: Id a Roma del cristianismo!

Id en la gloria de sus escautos, pasado el sueño de su risa Yo tentamente sigo la ruta de mis queridos;

ella ha dejado como un perfume sobre [una brisa], quizás ya nunca vera a mi errante deseo: quizás la misma barca de amores empieza [jaremos], ella de un lado, yo de otro lado, como dos remos, toda la vida bogando juntos y separados [toda la vida]...

Santo CHOCANO

Ecos de sociedad
ENLACE

Para fines del mes de Abril se realizará la boda de la señorita Agueda Silveira con el caballero Antonio Piquemel.

En la misma fecha se efectuará el enlace de la Sr. Luisa Matilda con el doctor José B. Nattino.

Próximamente se efectuará la boda de la Sta. María Isabel Reineri con el Sta. Eduardo E. Galli.

Para Abril se unirán en matrimonio la Sta. Elida Balestra con el Sr. Amilio Darríuiat.

Brevemente contrará enlace la Sta. Zoraida Conzi con el caballero Ignacio Herrán Aguirre

VIAJEROS

Para la 8.a Sección el señor José M. Nieto Laborde.

— De Montevideo el señor Venciano J. Vidart y señora

— Para campaña en gira de inspección la señorita Victoria Frigério.

— Para la 7.a el señor Luis Chapitel

— De Montevideo el activo comerciante señor Zarafina Rosa

— Para la 5.a el señor Hector Benavides y familia

— Para Montevideo el señor Jaime Borbonet.

— Para la 4.a el señor Oscar Benavidez y señora lo acompaña la señorita Amavilla Laborde

— De campaña el luceniente de la 4.a Sr. Gregorio Núñez acompañado de sus hijas

— Para Paysandú a seguir los cursos en la Estación Agronómica ovencito Riúl Pereda.

Un campo ubicado en la 4.a sección de este departamento, compuesto de 415 hectáreas, con alambradas, bueyes agujadas y tierras aptas para pastoreo y agricultura. Linda con el señor José Pedro Martínez y sus sucesores Abelha, Olade y Sobredo.

1.ª CASA INSTALADORA**Mario Viarengo**

Instalaciones efectuadas por esta casa, hasta la fecha:

No 1 Nicolás S. Landó	No 35 Juan Castro	No 69 Juan López Aguirre
* 2 Santiago N. Claverol	* 36 Práxpero Ramos	* 70 I. Castagnette, L. m.
* 3 Álvarez Pezoa	* 37 S. Gómez de Coust	* 71 Alberto Boñal
* 4 M. Miranda	* 38 Jurgado La Depat.	* 72 Lázaro Lamé
* 5 Pedro P. Pereyra	* 39 Miguel Carrascal	* 73 Instrucción Primaria
* 6 Francisco Freitas	* 40 Unices Palombo	* 74 Juan Stachmann
* 7 Santos A. Gómez	* 41 Pedro Bidaglio	* 75 Víctor Schivonni
* 8 Julio Oliver	* 42 Edmundo Alfonso	* 76 Teatro Eucalyptus
* 9 Adm. de Rentas	* 43 F. Landó y comp.	* 77 Evangelista Galli
* 10 Dr. Republica, lug.	* 44 Hotel Central	* 78 Francisco Antelo
* 11 Dr. la Republica, encl.	* 45 Bengoa M. Gómez	* 79 Domingo Machado
* 12 Manuel F. Peralta, lug.	* 46 Antonio Gómez	* 80 * 80
* 13 Manuel F. Peralta, encl.	* 47 Cervantes R. Bustam.	* 81 Alfredo Gravina
* 14 Claro Posse	* 48 Iai. Municipal, lug.	* 82 Benjamín Capetta
* 15 Rafaela Fernández	* 49 Iai. Municipal, encl.	* 83 José Saiguer
* 16 Amalia L. de Gómez	* 50 Corralón Municipal	* 84 Calixto Ortiz
* 17 Dr. Alberto Moroy	* 51 Juan Caorsi, Molino	* 85 Carmen Vázquez
* 18 Justicia Políticas, lug.	* 52 Jacinto Arribal, Caf.	* 86 Jacinto Arribal, mnm.
* 19 Jefat. Política, encl.	* 53 Oliver y C., Caf.	* 87 Cárceles Cavigelli
* 20 Comisaría La Urbana	* 54 Domingo Silva	* 88 Domingo Lieandro
* 21 * 2 a	* 55 Luis Rey	* 89 Carlos Escayola
* 22 Demasíus Ortíz	* 56 A. Moroy, f. motriz.	* 90 Justo Gurequis
* 23 Antonio M. Díaz	* 57 Vilanova Pereira	* 91 Rogelio Machado
* 24 Patricio Pérez	* 58 Simónito Lazardo	* 92 Angel Alonso
* 25 Juan R. Bringul	* 59 Pio José	* 93 Manuel Vignola
* 26 Bernardo Barrios	* 60 Alfonso Herrera	* 94 José Licendio
* 27 José P. Peralta	* 61 José T. Domínguez	* 95 Batista del Sol
* 28 Cabello A. Beltrán	* 62 Panadero Patos	* 96 Antonio Merella
* 29 Manuel Antelo	* 63 Adolfo Roiser	* 97 Pablo Jiménez
* 30 Dr. Luis Castagnetto	* 64 Prudencio Vázquez	* 98 Julia Oliver
* 31 Mauricio Petit	* 65 Casa Borda, lug. int.	* 99 José Tachini
* 32 Manuel Ortíz	* 66 id. id. fuerza motriz	* 100 M. Viana
* 33 Santiago Callegari	* 67 M. Viana	* 101 Mateo París
* 34 Fermín F. Barbera	* 68 Jaime Ros	* 102 Pablo G. Rios

Calle 18 de Julio, frente a la Plaza 19 de Abril.

“EL PORVENIR”**de DIONISO PEREIRA**

Se ha trasladado a la Calle Agraciada, esq. Joaquín Suárez

Gran surtido en los ramos de almacén Yerbas especiales de las mejores marcas, como será la FONTANA, a 28 pesos el kilo; azúcar a 23 cent el kilo e infinitad de artículos a precios sumamente baratos.

Venta al Contado**Juzgado de Paz**

De la Primera Sección del Departamento de Tacuarembó

EDICTO DE MATRIMONIO

En Tacuarembó y el distrito de mes de Marzo, del año mil novecientos diez y siete a la once de la mañana. A petición de los interesados hago saber: Que han proyectado unirse en matrimonio Don José Icardi, de veinticinco años de edad, de estado soltero, de profesión jornalero, de nacionalidad oriental, nacido en Fray Bentos el 25 de Mayo de 1890 domiciliado en esta ciudad, y Doña Juana Castillo de veintiocho años de edad, de estado soltera, de profesión labrador, de nacionalidad oriental, nacida en la 4. Sección el 23 de Agosto de 1892 domiciliada en esta ciudad.

En fe de lo más íntimo a los que supieren algún impedimento para el matrimonio proyectado, lo denuncien por escrito ante esta Oficina, haciendo conocer las causas.

Yo firmo para que sea Ejido en la puerta de esta Oficina y en el periódico EL HERALDO por espacio de ocho días como lo manda la ley.

P. O. Vilas
Oficial del EstaCivil.

Se vende

Un campo ubicado en la 4.a sección de este departamento, compuesto de 415 hectáreas, con alambradas, bueyes agujadas y tierras aptas para pastoreo y agricultura. Linda con el señor José Pedro Martínez y sus sucesores Abelha, Olade y Sobredo.

Para tratar con su dueño Sr.

Moratorio Palomeque, en la ciudad de Melo, departamento de Cerro Largo, o con José Catalogne en esta ciudad. Tacuarembó

Hector Ferreira**ABOGADO**

Calle 18 Julio—Tacuarembó

Gran liquidación por conclusión de negocio

EL URUGUAYO

DE JOSE CATALOGNE
es el que presenta la oportunidad de comprar mucho con poco dinero

Ofrece en venta una enfardadora para cueros, forrajeras, tabaco etc.

Dos Sierras Circulares con una cogineta y sus demás accesorios correspondientes.

Charras, casas y terrenos con muy buenas utilidades.

Un motor NEW-HAY—Una Garlopa—una sierra sin fin.

Un carro con elásticos y los arneses para tres caballos.

18 de Julio y Libertad
TACUAREMBÓ

Dr. IVO FERREIRA
MEDICO-CIRUJANO Y PARTE-

RIERO

Banco de la Repùblica O. del Uruguay

FUNDADO EN 1896

CASA CENTRAL: Calle Cerrito esquina Zabala. —Montevideo

AGENCIAS:—Aguada, Avenida Rondeau esquina Valparaíso. —Paseo del Molino, Agraciada 903, Avenida Flores —Avenida General Flores 2206. —Unión, Calle 18 de Julio N° 205.

SUCURSALES:—Artigas, Canópolis, Carmelo, Colonia, Dolores, Durazno, Florida, Fray Bentos, José Batlle y Orrego, Lascano, Maldonado, Melo, Mercedes, Minas, Nueva Helvecia, Nueva Palmira, Panduro, Paseo de los Toros, Paysandú, Rivera, Rocha, Rosario, Salto, San Carlos, San José, Santa Rosa del Cuareim, Sarandí del Yí, Sarandí Grande, Tacuarembó, Tala, Treinta y Tres y Trinidad.

Capital autorizado \$ 25.000.000,00

Capital integrado » 13.883.443,80

OPERACIONES DEL BANCO.—Cuentas corrientes en oro y plata.—Des-
cuentos de documentos de comercio.—Giro certificado de cheques y billetes telegráficos
sobre las plazas comerciales de Europa y pueblos de España, Italia, Francia,
Bélgica, Suiza, Repùblicas Argentinas, Brasil, etc., etc.Giro, de telégrafo, telefónicos sobre nuestra Casa Central y todas
sus sucursales, en todas pequeñas comisiones.—Cobertura de cupones y dividendos
y de horas y pagarés por cuenta de terceros.—Liquido en custodia.—Compra y
venta de títulos.

ESTA SUCURSAL HASTA NUEVO AVISO, ABONA:

En cuenta corriente á oro	1 por ciento
En Depósito á plazo fijo, 3 meses	3 por ciento
En Depósito á plazo fijo, 6 meses	4 por ciento
En Depósito á plazo fijo, mayor plazo	Convenencial
En Caja de Ahorros	3 por ciento
En Sección Alcancías (máximo \$ 1.000)	5 por ciento

PRESTAMOS CON GARANTIA HIPOTÉCARIA a los agricultores pe-
queños ganaderos, lecheros y otras industrias rurales, amortizables en cinco
años.PRESTAMOS CON GARANTIA a los ganaderos, para poblar o repoblar
sus establecimientos, con amortizaciones dentro del plazo máximo de treinta
años.PRESTAMOS para la adquisición de semillas, trabajos de equina, con-
tratos de bodegas, vacunas y específicos, en condiciones especiales de plazo,
interés y garantía.

C O B R A

Por descubierto en Cuenta corriente á oro Convenencial
Por descubierto en cuenta Corriente con garantía de valores
Por Descuentos y caucionesHORAS DE OFICINA:—De 9 a 12 y de 14 a 16, desde el 16 de
Marzo hasta el 15 de Noviembre; de 8 a 11 y de 15 a 17, desde el 16
de Noviembre hasta el 15 de Marzo.

Ley Orgánica del Banco de la Repùblica de 17 Julio de 1911

Artículo 12.—La emisión tendrá prelación absoluta sobre
las demás deudas simples del Banco.—El Estado responde directamente de la emisión, depósitos y operaciones que realice el BancoJUAN GOMEZ LOPEZ.
Gerente.

Estudio del doctor Jose Pedro Ramírez.

JUAN PEDRO RAMÍREZ Y WASHINGTON BELTRAN

ABOGADOS

Han establecido su estudio en la calle Rincón 485 (Montevideo) ha-
ciéndose cargo del que perteneció al Doctor José Pedro Ramírez.Se encargan de la tramitación de asuntos judiciales y administrati-
vos, suscripciones, defensas de causas criminales y arreglo en la titula-
ción de campos.

TALLERES

Graficos "El Uruguayo"

A CARGO DE

ATILIANO DIAZ

Se confecciona tela
base de trabajos, etc.
laborados con el arte.

Esmero y prontitud

CALLE 18 DE JULIO. —ESQUINA LIBERTAD



Indicador profesional

TIENDAS

LUIS CASTAGNETTO
Médico Cirujano
Calle 25 de Mayo—Tbo.JUAN LOPEZ AGUERRE
Médico Cirujano
Ituzaingó, entre 18 de Julio y FloresALBERTO MOROV
Médico Cirujano; consultas de 2 a 4 p.m.
Calle 25 de Mayo—Tbo.

ESCRIBANOS

CARLOS ESCAYOLA
Escríbano. Público
Calle 25 de Mayo—Plaza 19 de AbrilSANTOS A. GÓMEZ
Escríbano Público
Calle ItuzaingóMARIO IQUILLEM
Escríbano; 25 de Mayo y
Lavalleja—Tacuarembó

CARLOS A. BELTRAN

Escríbano;
18 de Julio entre Ituzaingó y Artigas
Tacuarembó

ABAJO A DOS

LORENZO CARNELL
Abogado ante 25 de MayoMATEO F. PARISI
Abogado
Escríbano; calle 25 de Mayo—esquina
General Artigas

AGRICULTORES

Emilio Giménez de Aréchaga.
Agricultor
Calle 25 de MayoALFREDO HAREAU
18 de Julio entre Yí y Durazno
Tacuarembó

PROCURADORES

CUFERTINO RODRIGUEZ BAS
Calle General Artigas. Tbo.RAMON P. GONZALEZ
Calle Gral. Artigas, esq. Flores—TboMIGUEL CHILDE.
18 de Julio, frente a la Plaza Colón
TacuarembóABEL T. DORESTE
Calle Ituzaingó entre 25 de Mayo y 18
Julio—TacuarembóMANU L. ALONSO
Calle General Artigas. Estudio del Doc-
tor Antonio Urtia y Roca—Tbo.

DENTISTAS

AMALIO R. DARRIULAT
25 de Mayo, esq. General Artigas
Tacuarembó

ALBERTO REZENDE

Consultas de 9 a 11, 1/2 y de 14
a 17. Jueves de mañana Consultas
gratuitas los pobres

REMATADORES

RAMON P. GONZALEZ
General Flores, esq. Gral. Artigas
Tacuarembó

Café y confitería Olivera

PLAZA 19 DE ABRIL

Casa instalada a la altura de la mejoras de la Capital

Esta casa cuenta con un personal inmejorable y por consi-
guiente con un servicio insuperable. Especialidad en masas
frescas todos los días. Surtidio permanente en bombones, ca-
rameles y bebidas finas.—Se atienden pedidos por teléfono
para la ciudad ó para campaña.PRECIOS MODICOS VENTAS
EXCLUSIVAMENTE AL CONTADO

CARLOS V. LANDO

AGENCIA — COMISIONES — ASUNTOS COMERCIALES

Representante en Tacuarembó de los insuperables ci-
garillos «Montevideo» y de la gran fábrica de Tabacos
«La Republicana» de Julio Mailhos. — Los tabacos «Nandú» y «Puerto Rico» con premios. — Cigarros de hoja en
general—Habanos Henry, Clay, Victor Hugo y otras mar-
cas.—Extracto de Tabaco Real Italiano.

Confitería "La Americana"

— DE —

Francisco Antelo y Hno.

Explendido surtidio de bebidas. — Lunchs, servicio para
casamientos, etc. — Masas frescas todos los días.ESPECIALIDAD EN CAFES Y CIGARROS HABANOS.
Calle 18 de Julio esquina Ituzaingó—Tacuarembó.

Relojería, Joyería, Bazar

Y MUEBLERIA —

Ignacio Herran Aguirre

JOYERIA Y RELOJERIA:—En estos ramos la casa cuenta
con un surtidio completo en relojes de las mejores marcas, que por
su calidad y precios se adquieren en condiciones muy ventajosas.BAZAR:—Hay infinidad de objetos de arte para regalos y de
uso doméstico, surtidio variado y muy conveniente por lo mode-
rno en sus precios.MUEBLES:—Es la casa que vende más barato, á la vez se encar-
ga de hacer venir según lo deseó el cliente, para lo cual cuenta
con catálogos.

CALLE 18 DE JULIO.

ELABORACION

y torrefacción de café

'SAN NICOLAS'

— DE —

ERNESTO AMOROS Y CIA. -- RIVERA

Agente en Tacuarembó: VIRIATO AMOROS

CALLE GENERAL RIVERA

Recomendamos nuestro producto por su pureza,
buena calidad e higiénica preparación.

Ventas al contado

SASTRERIA Y MERCERIA «ORIENTAL»

— DE —

Gravina hermanos

CALLE 25 DE MAYO. —ESQUINA ARTIGAS —TACUAREMBÓ

Esta casa acaba de recibir un completo y selecto surtidio de arti-
los para hombres, tales como: corbatas, camisas, cuellos, pañuelos,
etc. Así mismo cuenta con estuches ingleses y franceses, y personal competentísimo.